

вой устойчивости; необоснованное установление либо отсутствие критериев и нормативов оценки показателей финансовой устойчивости. Для сельскохозяйственных предприятий система показателей финансовой устойчивости должна учитывать отраслевые особенности производства, т.к. специализация сельскохозяйственного предприятия оказывает значительное влияние на его финансовое состояние.

На наш взгляд, для диагностики финансового состояния предприятия необходимо применять не хаотичный набор показателей, а сформировать взаимосвязанную и обоснованную систему финансовых коэффициентов. В этой связи нами предлагается использовать систему показателей, которые характеризуют: имущественное положение предприятия и структуру его капитала; ликвидность и платёжеспособность организации; его деловую активность.

ЛИТЕРАТУРА

1. Савицкая Г.В. Экономический анализ: Учеб. / Г.В.Савицкая. – 10-е изд. – М.: Новое знание, 2004.
2. Ковалёв В.В. Финансовый учёт и анализ: концептуальные основы. – М.: Финансы и статистика, 2004.

УДК 631.16:338.5(476)

МЕХАНИЗМ ФОРМИРОВАНИЯ ЦЕН НА ПРОДОВОЛЬСТВИЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Солович Е.А

УО "Гродненский государственный аграрный университет"

г. Гродно, Республика Беларусь

Продовольственная безопасность страны определяется объемом производства продовольствия на душу населения, реальными возможностями импорта продуктов питания, а также соотношением уровней цен и доходов физических лиц. Социальная политика государства направлена на решение целого спектра проблем и, в частности, на сдерживание и поддержание на оптимальном уровне цен на продовольствие. В условиях социально-ориентированной рыночной экономики нашей республики роль государства в механизме формирования цен на продовольствие значительна, что и определяет актуальность данного направления исследования.

Процесс формирования и изменения цен происходит под воздействием многочисленных факторов при участии субъектов хозяйствования и регулирующей роли государства, что позволяет выделить в ценообразовании механизмы государственного управления и рыночного самоуправления. Специфика продовольственных рынков, сопрягающихся с социальной политикой, меняет соотношение «производи-

тель-цена-государство» в сторону снижения роли производителя в ценообразовании и роста регулирующего воздействия государства.

Исследование механизма формирования цен на продовольствие в Беларуси показало, что государство оказывает воздействие на уровень цен на всех этапах производства и реализации продуктов питания. Сельскохозяйственные предприятия поставляют продукцию по минимальным закупочным ценам либо по предельным максимальным ценам. Для перерабатывающих предприятий АПК установлены предельные максимальные цены фактически на все виды производимой продукции, а также для ряда предприятий установлены предельные уровни рентабельности. При формировании цен на продовольствие торговые предприятия обязаны применять предельные торговые надбавки, которые колеблются от 10 до 27%. Проводя политику сдерживания цен, государство компенсирует посредством бюджетного финансирования, льготного налогообложения и кредитования потери производителей сырья. Сложная ситуация сложилась в сфере переработки, так как государство, применяя различные меры сдерживания цен, ограничивая рентабельность, не предлагает реального компенсационного механизма поддержки. Таким образом, одним из основных факторов ценовой стабильности на продовольственном рынке Беларуси является государственная политика в направлении сдерживания цен. Данное положение оправдано на определенном этапе развития, но необходимо в данный период создать реальные условия для постепенного перехода рынка к свободному ценообразованию.

УДК631.162:657.212(476)

ПОРЯДОК ОПРЕДЕЛЕНИЯ ВЕЛИЧИНЫ РЕЗЕРВОВ ПО СОМНИТЕЛЬНЫМ ДОЛГАМ

Русина Е.В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

В экономической борьбе за покупателя организации вынуждены реализовывать свою продукцию с последующей оплатой. При этом возможно появление просроченной дебиторской задолженности. В целях формирования источников покрытия убытков от списания просроченной дебиторской задолженности организациям разрешено создавать резервы по сомнительным долгам.

В Республике Беларусь отсутствует конкретная методика определения величины резерва по сомнительным долгам. При определении суммы таких резервов можно рекомендовать несколько подходов.